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НАЛОГОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ В СИСТЕМЕ МЕРОПРИЯТИЙ  
ПОЛИТИКИ ФИСКАЛЬНОЙ КОНСОЛИДАЦИИ

TAX REGULATION AS PART OF THE POLICY  
OF FISCAL CONSOLIDATION

Анотація. Розкрито теоретико-прикладні аспекти податкового регулювання в системі заходів політики фіскальної 
консолідації з використанням системного підходу і на цій основі визначено напрями щодо удосконалення норматив-
но-правових актів у бюджетно-податковій сфері України.
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Аннотация. Раскрыты теоретико-прикладные аспекты налогового регулирования в системе мероприятий политики 
фискальной консолидации с использованием системного подхода и на этой основе определены направления относи-
тельно усовершенствования нормативно-правовых актов в бюджетно-налоговой сфере Украины.
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Постановка проблеми. На сьогодні надзвичайно 
важливу роль у системі державного регулювання 

національних економік відіграє політика фіскальної 
консолідації, заходи якої спрямовані на оздоровлення 
державних фінансів та підвищення їх стійкості, тобто 
зменшення рівня дефіциту всього державного сектора 
та скорочення обсягів державного боргу. Гармонізація 
та підтримка балансу державних фінансів дозволить 
створити необхідні умови як для вирішення нагаль‑
них проблем сьогодення в їх економіках (реаліза‑
ція необхідних заходів, спрямованих на подолання 
макроекономічної кризи), так і забезпечення на пер‑
спективу сталого економічного зростання, соціальної 
стабільності в суспільстві та підвищення добробуту 
населення. Пошук шляхів такої гармонізації є акту‑
альним і викликає інтерес багатьох дослідників.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У нау‑
кових публікаціях досить широко розглянуто пробле‑
матику політики фіскальної консолідації та її ефекти, 
зокрема: теоретичні основи організації та реалізації 
заходів політики фіскальної консолідації в системі 
антикризового макроекономічного регулювання [2; 
3; 5; 6], особливості застосування її правил, норм та 
інструментів у зарубіжних країнах та в Україні [1; 2; 
7], обґрунтування об’єктивності збільшення частки 
державних фінансів у ВВП національних економік, 
необхідності зменшення рівня дефіциту сектора за‑
гального державного управління та скорочення обся‑
гів державного боргу шляхом зменшення державних 
запозичень [6; 7] тощо. Значно менше ця проблема 
розроблена з точки зору її податкової складової та роз‑
глядається, на наш погляд, недостатньо комплексно. 
В той же час, через невпинне збільшення розміру дер‑
жавного боргу України перед МВФ та іншими міжна‑
родними фінансовими інституціями, спостерігаються 
значні фіскальні суперечності між потребами держа‑
ви в додаткових бюджетних надходженнях і можли‑
вістю їх забезпечення, обумовлених низьким рівнем 
її економічного розвитку та податкового потенціалу, 
непомірним зростанням податкового навантаження 
на бізнес. За таких умов виконання Урядом України 
боргових зобов’язань стає фактично неможливим. 
Вирішення цієї вкрай важливої проблеми значною 
мірою залежить від того наскільки ефективними бу‑
дуть процеси розподілу і перерозподілу новостворе‑
ного в Україні ВВП за рахунок податкових платежів, 
оскільки у структурі бюджетних доходів саме їх част‑
ка є досить суттєвою і, відповідно, вони й забезпечу‑
ють формування фінансових ресурсів держави. Тому 
комплексні дослідження проблем, пов’язаних з реа‑
лізацією потенціалу податкового регулювання у кон‑
тексті політики фіскальної консолідації та його роллю 
у забезпеченні оздоровлення державних фінансів і на 

цій основі сталого соціально‑економічного розвитку, 
є, на наш погляд, не тільки своєчасними, але й вкрай 
необхідними.

Метою статті є дослідження теоретико‑приклад‑
них аспектів податкового регулювання в системі захо‑
дів політики фіскальної консолідації з використанням 
системного підходу і на цій основі визначення напря‑
мів щодо удосконалення нормативно‑правових актів 
у бюджетно‑податковій сфері України.

Виклад основного матеріалу. За найзагальнішим 
визначенням, фіскальна консолідація —  це комплекс 
заходів, спрямованих на оптимізацію бюджетних ви‑
датків, здійснення структурних реформ, збільшення 
надходжень до бюджету не тільки шляхом змін у сис‑
темі оподаткування, а й за рахунок стимулювання еко‑
номіки та бізнесу [5; 6, с. 32; 7].

Іншими словами, фіскальна консолідація —  це 
складна багатоаспектна система обґрунтованих за‑
ходів, пов’язаних із формуванням та використанням 
фінансових ресурсів держави, практична реалізація 
яких вимагає комплексного підходу.

Проте забезпечити реалізацію заходів політики 
фіскальної консолідації можливо лише в разі зростан‑
ня частки державних доходів у ВВП, як правило, 
у межах 40–55%. У ряді зарубіжних країн держава 
акумулює значні обсяги фінансових ресурсів у своє 
розпорядження і тим самим здійснює ефективне 
фіскальне регулювання національною економікою, 
проводить адекватну її об’єктивним умовам соціаль‑
но‑економічну політику, формує значний ринок збуту 
товарів і послуг, спрямовує значні кошти на розвиток 
інфраструктури, фундаментальних науково‑техніч‑
них досліджень тощо.

Зовнішнім проявом реалізації політики фіскальної 
консолідації є: вплив податків і видатків на стан дер‑
жавних фінансів, ринкової кон’юнктури, перерозподіл 
ВВП, нагромадження необхідних ресурсів для пога‑
шення боргових зобов’язань, фінансування соціаль‑
них програм, стимулювання економічного зростання, 
підтримку високого рівня зайнятості тощо.

Загалом доведено, що зниження державних видат‑
ків спричиняє більш позитивний вплив на ймовірність 
успіху фіскальної консолідації, у той час як консоліда‑
ція за рахунок підвищення податків вважається менш 
успішною. Перспективним напрямком скорочення 
видатків бюджету є зниження зарплат державним 
службовцям, регулювання зайнятості у сфері держав‑
ного управління, скорочення обсягів фінансування 
наукових та соціальних програм [2, с. 29].

Програми фіскальної консолідації розробляються 
як довго‑ та середньострокові, водночас вони врахову‑
ють вплив реформування фіскальної сфери в коротко‑
строкових періодах. За визначенням науковців ОЕСР, 
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фіскальна консолідація потребує вибору шляхів до‑
сягнення того, якою вона повинна бути та як швидко 
має виконуватися, а також, які інструменти необхідно 
при цьому використовувати [7].

Зважаючи на обмеженість державних фінансових 
ресурсів і нагромаджені бюджетні дефіцити та значні 
боргові зобов’язання як в Україні, так і в багатьох су‑
часних зарубіжних країнах світу [2], в основу їх довго‑
строкових стратегічних цілей покладено саме програ‑
ми фіскальної консолідації. При цьому слід зазначити, 
що у контексті цих програм сформована нова пара‑
дигма застосування її засобів, а саме через проведення 
дискреційної фіскальної політики, яка спрямована на 
зменшення рівня дефіциту сектора загального дер‑
жавного управління та скорочення обсягів державно‑
го боргу шляхом зменшення державних запозичень та 
підвищення фіскальної дисципліни на основі оптимі‑
зації оподаткування й полегшення умов сплати подат‑
ків. Комбінація цих фіскальних заходів залежить від 
фази економічного циклу: кризи, депресії, пожвавлен‑
ня, підйому. Іншими словами, у кожній країні засто‑
сування та поєднання засобів фіскальної консолідації 
здійснюється з урахуванням загального стану націо‑
нальної економіки, зокрема рівня її соціально‑еконо‑
мічного розвитку та державного дефіциту, обсягів дер‑
жавного боргу та боргового фінансування, податкового 
потенціалу тощо. Проте для реалізації такої політики 
вимагається більш тривалий період часу, оскільки вона 
пов’язана з прийняттям законодавчих рішень.

Дієвим методом непрямого впливу держави на 
процеси розподілу та перерозподілу обсягів ВВП шля‑
хом зміни норми податкових вилучень до бюджетів за 
рахунок пониження або підвищення рівня оподатку‑
вання є податкове регулювання. Зміна правил оподат‑
кування, параметрів елементів та кількісного складу 
податків, їх адміністрування дозволяє не лише узго‑
дити поточні фіскальні інтереси держави та платни‑
ків податків, але й досягти певних стратегічних цілей 
(обмеження дефіциту сектору загального державного 
управління, зменшення обсягів і покращення струк‑
тури державного боргу, стимулювання економічного 
зростання, забезпечення соціально‑економічної ста‑
більності тощо).

Так, впродовж 2006–2016 рр. Уряди зарубіжних 
країн, реалізуючи заходи політики фіскальної кон‑
солідації, проводили реформи, які стосувалися пере‑
важно покращення умов для ведення бізнесу (самими 
активними реформаторами у 2015–2016 рр. у сфері 
ведення бізнесу були Бруней‑Даруссалам, Казахстан, 
Кенія, Білорусь, Індонезія, Сербія, Грузія, Пакистан, 
Об’єднані Арабські Емірати та Бахрейн, якими реалі‑
зовано 48 нормативно‑правових реформ [10; 12]) та 
полегшення сплати податків та або зменшення витрат 

них, а саме: самостійне нарахування податків до спла‑
ти запровадили в Аргентині, Єгипті, Канаді, Китаї, Ту‑
реччині, Шрі‑Ланці, Україні, що суттєво підвищило 
рівень довіри між платниками податків і фіскальними 
органами; дозвіл подачі «електронних декларацій» 
та сплати податків через мережу Інтернет отримали 
платники податків в Австралії, Індії, Колумбії, Литві, 
Сінгапурі, Тунісі, Україні, що усунуло проблему втра‑
ти часу на «спілкування» з контролюючими органами; 
спрощена система оподаткування ефективно запра‑
цювала у Великобританії, Гонконзі, Китаї, Македонії, 
Марокко, Україні. Такі активні заходи стали вимуше‑
ною мірою на нагромаджені бюджетні дефіцити бага‑
тьох країн світу [2, с. 30; 11].

Лише у 2015 році було реалізовано 46 реформ, які 
полегшили сплату податків або зменшили витрати 
на них. Найбільш популярною реформою продовжує 
бути введення або вдосконалення онлайн‑системи 
подання податкової декларації у фіскальний орган та 
сплати податків [11].

Аналізуючи результати використання засобів по‑
даткового регулювання через призму фіскальної полі‑
тики України протягом останніх років, можна ствер‑
джувати, що вона була спрямована на гармонізацію 
податкової складової в системі державних фінансів, 
безумовне забезпечення виконання планових показ‑
ників наповнення бюджетів держави та їх збалансу‑
вання, удосконалення та спрощення адміністрування 
платежів та митних процедур, виявлення та руйну‑
вання схем мінімізації податкових зобов’язань, запобі‑
гання та виявлення кримінальних та інших правопо‑
рушень у сфері оподаткування, митній та бюджетній 
сферах, впровадження нових та забезпечення функці‑
онування діючих електронних сервісів для суб’єктів 
господарювання тощо [4, с. 108].

Загалом завдяки імплементації заходів фіскаль‑
ної політики у вітчизняну податкову практику остан‑
німи роками, Україна посіла у 2016 році у рейтингу 
податкових систем, що містить податкові показни‑
ки 190 країн світу, 84 місце. А в 2015 році —  107 —  е, 
тоді як країни‑сусіди України в такому рейтингу по‑
сіли наступні місця: Росія —  45, Польща —  47, Угор‑
щина —  77, Грузія —  22, Молдова —  31. Рейтинг 
Paying Taxes складається щорічно за підсумками 
попереднього податкового року аудиторською ком‑
панією PricewaterhouseCoopers (PwC —  Прайсуотер‑
хаускуперс) спільно зі Світовим банком. При його 
складанні податкові системи різних країн світу оціню‑
ються за чотирма параметрами: сукупною податковою 
ставкою, часом, що витрачається суб’єктом господа‑
рювання на сплату податків, кількістю платежів, про‑
стотою відшкодування ПДВ та коригування корпора‑
тивного податку (податку на прибуток) [8].



59

// Международный научный журнал «Интернаука» // № 1 (23), 2 т., 2017 // Экономические науки //

Сьогодні країни у всьому світі продовжують до‑
биватися прогресу в справі спрощення і скорочен‑
ня тягаря дотримання податкового законодавства 
компаніями. Так, за даними аналізу Світового банку 
і PricewaterhouseСoopers податкових режимів у 190 
країнах в середньому в 2015 році сукупна податкова 
ставка (вартість усіх податків, які сплачують, у% від 
комерційного прибутку) знизилася на 0,1 процентно‑
го пункту та складає 40,6%; час, необхідний для сплати 
основних податків (прибуткових податків, трудових 
податків і обов’язкових відрахувань, а також податків 
на споживання) скоротився на 8 годин та становить 
251 годину в рік); кількість платежів на рік згідно 
з правилами оподаткування також знизилася на 0,8 
одиниць та містить 25 платежів [11].

Водночас, детальний аналіз зазначених параметрів 
рейтингу PwC в Україні вказує на відсутність суттє‑
вого поліпшення в адмініструванні податків та зни‑
женні рівня податкового навантаження на бізнес, що 
не дає змоги у контексті програм фіскальної консолі‑
дації покладатися на залучення до бюджетів держави 
додаткових податкових надходжень. Безумовно, ре‑
формування засобів податкового регулювання може 
сприяти покращенню економічної ситуації, проте на‑
разі в Україні, як і у більшості країн світу дедалі біль‑
шого значення має надаватися не лише реформуван‑
ню оподаткування та державних витрат, але й всього 
вітчизняного державного сектора.

Так, на думку голови місії МВФ Рона ван Рудена, 
зараз Україна повинна сфокусуватися на реформі дер‑
жавного сектора, заходах із поліпшення ділового клі‑
мату, а також на досягненні реальних результатів у бо‑

ротьбі з корупцією, яка гальмує економічний підйом. 
«Потрібно довести, що заявлене підвищення зарплат 
(тобто мінімальної зарплати до 3200 грн. на місяць) буде 
відповідати зростанню продуктивності праці, збережен‑
ню конкурентоспроможності ринку, —  цитує Рудена 
прес‑служба МВФ. —  Необхідна подальша фіскальна 
консолідація, проведення пенсійної реформи та поліп‑
шення податкового адміністрування поряд з якісним 
контролем державних витрат. У монетарній політиці 
необхідно знижувати інфляцію, відновлювати обсяги 
держрезервів і оживляти банківське кредитування» [9].

Висновки. Підводячи підсумки здійснених дослі‑
джень можемо стверджувати, що на сьогодні в Україні 
наявні зміни в податках і державних видатках в сис‑
темі заходів політики фіскальної консолідації хоча й 
відображають нову реальність та мають стабілізуючий 
вплив, але не можуть повністю усунути економічну 
нестабільність в країні, оскільки засоби дискреційної 
фіскальної політики здатні лише зменшувати, а не 
зовсім усувати негативний вплив на економіку і від‑
повідно на стан державних фінансів. Базовою основою 
подальших реформаторських перетворень в Україні 
могла б бути консолідація нормативно‑правових ак‑
тів у бюджетно‑податковій сфері, тобто систематиза‑
ція податкового та бюджетного законодавства через 
зведення у єдиний нормативно‑правовий документ 
положень Бюджетного та Податкового кодексів Укра‑
їни, що регулюють бюджетно‑податкові правовідно‑
сини з тим, щоб всі вони викладалися єдиним стилем, 
норми близького змісту об’єднувалися в одну статтю 
(пункт), використовувалася уніфікована терміноло‑
гія, усувалися протиріччя, повторення.
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